

曾筱晓

公元 1911 年 4 月 21 日 上海。黄浦江杨树浦码头锚地。一艘排水量 4300 吨的现代巡洋舰舰艏右侧舷壁上,铜铸的汉字书写着它的舰名:海圻。海圻舰是甲午海战后大清国购买的两艘大型巡洋舰之一,被誉为"天朝海军第一舰"。此次出航,它将为天朝执行一项史无前例的重大外交使命:出使大不列颠及北爱尔兰联合王国,参加乔治五世国王的加冕庆典,并出访美国、古巴。

# "海圻"号出访 贺英皇加冕

甲午战败后,清朝统治者急欲整饬海防,于1895年起,向英、德等国订购大小军舰43艘。海圻号巡洋舰即为此中吨位最大、武备最好的战舰。

海圻号巡洋舰由英国阿姆斯特朗船厂建造,总造价计 328242 英镑,排水量 4300 吨,舰长 132.3 米(434 英尺),舰宽 14.3 米(46.8 英尺),吃水深度 6.1 米,最大航速 24

海里/小时,马力 17000 匹。舰上装备有各种口径的舰炮 34 门,鱼雷发射架 7 座。该舰 1896 年 5 月开工,1898 年下水,1899 年从英国航行回国。

海圻号巡洋舰出访,主要是为了庆贺英王乔治五世加冕。据大清宣统政纪实录所载,清廷于宣统二年(公元1910年)十二月,曾下谕内阁总理衙门:"明年五月为英君加冕之期,着派贝子衔镇国将军载振充头等专使大臣,前往致贺,以重邦交。"宣统三年三月初,海军大臣载洵奏:"英皇加冕,大阅兵舰,拟派巡洋舰队统领程璧光率领海圻巡洋舰前往,以将敬意而敦睦谊。"朝廷准奏。

程璧光,广东人,马尾船政学堂驾驶班第五期毕业。1909年(宣统元年)任巡洋舰队统领。1917年任中华民国军政府海军总长,1918年2月26日在广州遇刺身亡,被北洋政府赠授海军上将衔。

海圻舰管带汤廷光,广东人,黄 埔水师学堂第一届驾驶班毕业。 1921年,孙中山就任非常大总统, 其为海军部长。

海圻舰管带以下,配有帮带、总大副、驾驶大副、枪炮大副、粮饷大副、鱼雷大副及二副、中医官、西医官、正副电官、总管轮、大管轮、二管轮等官员计24人。此外,因程璧光驻舰办公、增设参谋、副官、英文秘书3人。另有16名烟台海军学校、马尾海军学校的见习生随舰行动,由临时增设的一名大副和一名教练官统带。全舰总计官兵450人左右

### 从上海启航 直驶英海港

清宣统三年三月二十三日(公元 1911年4月21日),下午2时30分,海圻舰从上海杨树浦锚地启航。海圻舰出长江口进入东海,穿过台湾海峡,直下南中国海驶出国门,穿过马六甲海峡进入印度洋,通过亚丁湾进入红海,穿过苏伊士运河进入地中海,通过直布罗陀海峡进入大西洋。在万里长航中,海圻

国防科技 2001.4

舰先后顺访新加坡、科伦坡、亚丁、塞得港和直布罗陀五大海港,作一至三天短暂停靠补给。进入大西洋后,海圻舰沿大洋东岸北上,进入英国第一个沿海港口——普利茅斯港停泊两周,至6月20日,驶抵朴次茅斯军港,泊于港外斯匹赫德锚地,静候多国海军编队海上大校阅。从上海到朴次茅斯,航程10470海里,历时近两个月。

海圻舰驶离国门前夕,舰队统领程璧光便置天朝律令于不顾,下令剪掉了所有军官和海校实习学员拖在脑袋后面的那根长长的辫子。"既然服饰仿从英制,留着一条发辫反倒显着不中不西不伦不类了。"程统领解释说。此举在全舰引起强烈反响,水兵纷纷请命准允他们剪辫子。

一日、海圻舰从新加坡港启碇 驶向科伦坡的途中、程统领集合全 舰水兵于后甲板、发表了剪除辫子 的训令:"我国人留发始于明代,但 无辫;自清朝发展为辫,已有 200 余 年之历史矣。然长发污衣藏垢,既不 卫生、又有碍动作,尤以误害海军军 人为甚,故实无保留之价值。为此, 本统领下令,自即日起,凡本舰之兵 士.一律仿照官生,应予剪短发至领 际少度,以符合世界潮流。"程统包 一些年龄在 40 岁以上的老兵,还免 唏嘘叹惋,将那长长的发辫以红布 包裹,寄返家乡,以示得之父母者, 不敢遣弃之意。

海圻舰航行途中,每抵一港,中 英海军都依照国际礼仪升旗鸣放礼 炮。在亚丁港,中英军舰先是互敬礼 炮 21 响,旋即英舰又向程统领致放 礼炮 15 响。按礼仪,海圻舰应立即 如数鸣炮答礼。但这时程统领却谕 令炮手:中止鸣炮。全舰官兵不知就 里,都吓出一身冷汗:常言道,外交 无小事,这可不是耍横的时候啊!英 国海军官兵也被这有来无回的炮声 搞懵了:中国海军难道连起码的海 军礼仪都还没有学懂? 英国海军联 络官趋近海圻舰探问缘由。程统领 令翻译官传话:"叫英国人看清楚我 舰桅杆上的将军旗是什么衔级再行 礼,不要乱放炮!"英国人这才恍然 大悟:海圻舰挂的是少将旗,而自己 行的是中将礼——多放了两炮。英 国海军立即发出国际灯光信号,向 程统领道歉,并重新按少将格鸣放 礼炮 13 响。程璧光这才准允回敬礼 炮 13 响。此事不仅没有酿成外交风 波,英国海军官兵还纷纷称赞中国 海军的程将军有"君子之风"。

一抵达普利茅斯,清政府派驻 英国大使刘玉麟立即从伦敦驱车普 利茅斯,迎接慰劳来自国内的特殊 外交使者。普利茅斯市市长为欢迎 海圻舰访英,特别举行盛大游园会, 海圻舰自程璧光统领、汤廷光管带 以下军官及见习生 30 多人参加。



也有不尽令人愉快的故事。一 日,海圻舰派员上岸采购活猪若干 头,放置驳船内,另雇一拖船拖往舰 旁,拟宰杀供官兵食之。不知是这些 英国猪从没见过大海,还是不愿为 中国人口中之食,运输途中趁浪涌 缆断之机,竟全部从驳船中逃逸,漂 浮水面。舰上官兵见状迅即卸下舢 舨数条,全力围捕。此情此景,被英 报记者摄入镜底。两日后,当地报纸 便刊出海圻舰官兵乘舢舨捕捞猪仔 的大幅新闻照片。其附文说明道: "从前,英人多称华人头顶后蓄有猪 尾,一称辫子,现见海圻官兵头上猪 尾尽去,但仍喜食猪肉,似与猪仔结 有不解之缘。"

海圻舰官兵阅罢,对此等不友好行径气愤之极,纷纷请允派员上岸与英国官方和报馆交涉,要求对方公开登报赔礼道歉,挽回不良影响。但驻英使馆官员却解释说:"英人言论自由,明载宪法。此一报道虽语涉讽刺,但事存不假,似不能据此认定即系恶意侮我之举。再者,我舰初到彼邦,未便因此小题大做,招致涉外事件。"于是,官兵们只好吞下这口窝囊气。

## 庆英皇加冕 海上大校阅

1910年英王爱德华七世逝世, 其次子乔治五世继承王位,定于 1911年6月22日举行加冕庆典, 并于24日举行隆重的海上多国舰 队校阅仪式。

6月21日,各国参加受阅庆典 的军舰以及英国皇家海军的舰队全 部在斯匹赫德水域集结完毕。是日, 各国率舰将军及舰长均接到英方请 柬,获邀出席英王加冕典礼。

22日,在受封加冕的英王乔治 五世的日记里被记载为"阵雨,阴 暗,天空散布云层",且"凉风刺胃", 但整个伦敦城仍张灯结彩,万人空 巷,成了欢乐的海洋。上午10时30

2001.4 国防科技 8

分,英王乔治五世身着深红色国定礼服和玛丽王后同乘由8匹乳酪色高头大马牵引的四轮大彩车,前往位于坎特布里教区的西敏寺接受加冕。不过半小时的路程,沿途所经街市派出5万之众的部队担任警卫,数十万群众一起拥上街头,夹道欢呼,争睹新王与王后之风采。

6月24日上午11时许,乔治五世国王与玛丽王后在海军第一大臣的陪同下,与各国专使及本国阁员并皇家贵族,乘着载重3000多吨的大型豪华游艇3艘,自朴次茅斯港徐徐驶出检阅多国舰艇编队。中国专使载振和程璧光统领应邀乘英王所在的第一艘校阅艇观看海上校阅。

当3艘校阅艇驶出朴次茅斯港 口时,英国皇家海军旗舰首先施放 礼炮一响,接着,所有参阅舰艇按规 定时间间隔,同时鸣炮21响。霎时, 隆隆炮声响彻碧海,滚滚硝烟弥漫 蓝天。英王乘艇接近校阅区, 但见 80 多艘各型战舰分 8 行威武阵列, 全部满旗高悬,舰上官兵不分英外, 一律军官着黑色常礼服, 水兵着黑 色呢军服,昂首挺立,在甲板分区列 队站坡。英王乘坐校阅艇——校阅 军舰,每到一舰,该舰乐队高奏英国 国歌和本国国歌,官兵肃立致敬。一 俟奏乐完毕,官兵们一齐挥动军帽, 三呼"Hurrah!"(万岁!)。乔治五世 国王与玛丽王后神情怡然, 频频挥 手含笑答礼。

隆重壮观的海上校阅式进行了整整 1 小时 20 分钟。回港途中,乔治五世国王及王后接见了率舰赴英参加舰队校阅的中国海军统领程璧光,并向其颁赠"加冕银牌"。

如此众多国家的海军舰艇会泊一港,总少不了一些友好交流活动。 6月22日,英国皇家海军在朴次茅 斯港举办了一次多国海军田径运动 会。

天朝水兵在国内哪里组织过什

么田径运动会, 但事关中国人的面 子问题,只好本着"友谊第一、比赛 第二"、"重在参与"之原则精神,挑 选数十名体格健壮者组织参赛队 伍, 由督导随舰出访海校见习生的 编外大副刘永诰任领队。虽为即兴 娱乐之举,但也堪称一项"国际赛 事",因此引得朴次茅斯市数万民众 前来观战。运动会整整进行了一天。 海圻舰代表队不仅与冠军无缘,就 连一个前三名也没有捞着。不过所 有参赛项目中, 中国水兵无一人犯 规,无一人半途退场。特别是在200 米跨栏比赛中,海圻舰信号兵孟广 吉在连跨两栏后摔倒,"仆地裂肤, 流血满胫,仍奋勇到达终点,获得在 场观者掌声如潮"。为此,在颁奖仪 式上,中国队获得了大会主席的表 扬 据悉,20年后,刘永浩出任黄埔 海校校长,十分注重开展体育活动 以提高学员的身体素质、不知是否 与此次作为领队所受刺激有关。

### 横跨大西洋 访美洲大陆

1911年6月26日,完成赴英 庆贺英王加冕大典外交使命的海圻 舰回到普利茅斯港补充煤水食物。 两周后,再次沿英吉利海峡东行,穿 过多佛尔海峡进入北海,驶抵纽卡 斯尔港。纽卡斯尔市为英格兰东北 部沿海工业重镇,著名的阿姆斯特 朗造船厂就座落在该港。至此,海圻 舰这艘远"嫁"中国的巡洋舰算是 真正回到了娘家。在此,海圻舰停泊 将近一个月,进坞更换了舰内全部 电线。

坞修工程完成后,海圻舰启航向美利坚合众国东海岸进发。8月10日左右,经过两个星期的连续航行,海圻舰抵达纽约。为欢迎中国军舰到访,美国海军部派出万吨级巡洋舰北达科塔号作为陪访舰,与海圻东而泊,并指定一名中校军官为联络官驻舰协调。抵美次日,美国

国务卿、海军部长便分别会见了程 壁光和汤廷光等人;第三天,两位军 政要员又联合举行盛大招待酒会, 款待海圻舰官兵。第四天,程璧光、 汤廷光等应邀前往波士顿,晋见了 正在别墅休假的塔夫脱总统。

在波士顿访问时,程璧光一行 还应邀观看了在美国轰动一时的著 名话剧《红寡妇》。坐在贵宾包厢里, 程璧光在英文翻译的讲解下,看得 有滋有味。新任统领副官刘永浩(原 副官秦玉麒为留法海军毕业生,已 下舰任正在英国建造的"应瑞"号 巡洋舰帮带)灵机一动,试探美方联 络官:"演出结束后,不知能否安排 统领到后台参观?"程统领未置可 否,显然是动了心思。美方联络官心 领神会,立即耳语侍者办理。及至剧 终,程璧光刚刚起身,剧院经理便笑 容可掬地站在包厢门口, 恭请统领 大人一行驾临后台指教:此时,全体 演职员以饰演红寡妇的女主角打 头,分列鼓掌欢迎中国海军将军。程 璧光见状大悦,即席致词,对演职员 的精彩表演给予高度赞扬,语谓"此 剧乃吾人此次出国访问以来所见演 艺之最出色最精湛者",再次赢得满 场喝彩。

中国军舰首次出访美国本土,在全美上下引起了强烈反响。已故美国总统格兰特之子、驻纽约区陆军最高司令官小格兰特将军热情接见了程璧光统领一行,并派夫人陪同海圻舰官兵拜谒了格兰特总统墓堂,参观了格兰特纪念馆。美国海路厂长罗伊泽将军也热情超请程统领前往该厂参观访问。为能邀请程统领到访,美国铁路公司总干事甚至以邀观光尼加拉瓦大瀑布为诱,于返程途中将客人拉到伯利恒侧厂参观。

海圻舰在美国纽约访问的一个 星期,是在热烈欢快的友好气氛中 度过的。在美华侨华人商会团体更 是全力以赴,各种联欢会、招待会一





个接着一个,让海圻舰官兵大有宾 至如归之感。

当然,华侨华人反应最强烈的 行程当数海圻舰抵达古巴。海圻舰 受命赴英庆贺英王加冕之际,适值 墨西哥发生反华排华暴乱,清政府 驻墨使馆代办沈艾孙急电国内派舰 护侨。清政府于是令海圻舰于英国 外交使命结束后,顺访美国、古巴、 墨西哥,以宣慰侨胞。

8月中旬,海圻舰驶抵古巴首都哈瓦那。旅居古巴华侨总商会闻讯,组织数百人到港口迎接,并在中华总商会隆重举行欢迎宴会,为远道而来的祖国亲人接风洗尘。据亲历者日记载:"一时宾主咸集,如连秦大,如归故乡,无不开怀畅饮,谈笑风生,极人生之乐事。"更令官兵他感动的是,每当离舰登岸,一遇侨胞,无论男女老少,都竟相请至家中,盛情招待。临别,还赠送各种纪念品。如遇同乡同宗官兵,则更是一请再请,情真意切,令人难忘。

海圻舰抵古巴第三天,古巴总统接见了程璧光和汤廷光。谈及华侨,总统表示:"古巴军民决不会歧视华侨,因为古巴对西班牙战争期间,华侨曾与古巴军民共同战斗,为古巴的独立解放作出了重大贡献。这一历史事实,将为古巴人民所永志不忘。"但据侨领反映,1847年首批华侨抵达古巴时,其境遇十分悲苦,形同猪狗。后来虽有改善,但仍

受到不同程度的种族歧视。许多侨 领与普通侨民都一致认为,海圻舰 的到访,为改善旅古侨民的处境产 生积极而重大影响。

海圻舰在古巴停泊 10 天后,原 拟继续西行 800 多海里,访问墨西 哥。但因墨西哥政府已就排华事件 正式向中国政府赔礼道歉,偿付受 害侨民生命财产损失,又正值墨与 邻国发生战事,因此,经请示国内, 中止前往。至此,海圻舰经过近 120 天的航程,完成了所有外交使命,就 要返航回国了。然而,一场改朝换代 的空前大革命在中华大地爆发,阻 滞了海圻舰官兵的归国梦。

#### 为革命大业 海外易旗帜

海圻舰返航回国,如选择从哈瓦那经加勒比海过巴拿马运河,沿美国西海岸直接横跨太平洋回到上海,不仅可以完成一次中国海军远航史上开创先河的环球航行壮举,而且这条航路比按原航线回国整整缩短三分之一的航程。但海圻舰还是选择了后者。究其原因,前者航途除了在夏威夷能实施补给则有更以虚大重要的。这对于以燃煤为原料且无冷藏设备的海圻号巡洋舰而言,是至关重要的。

1911年9月初,海圻舰离开哈

瓦那,顺访位于大西洋中的英属百慕大群岛首府哈密尔顿。3日后,离缆续航,返抵英格兰西北岸的巴罗因弗内斯港。

时值9月下旬,国内以推翻清 朝封建统治的民主主义革命已风起 云涌,燎原全国。消息传来,群情激 昂。海圻舰三副黄仲煊,1908年烟 台海校第二届驾驶班毕业生、福建 闽县人,中华民国首任海军部长兼 海军总司令黄钟瑛的胞侄。早在烟 台海校学习期间, 他就秘密参加了 孙中山先生领导的同盟会。此刻,黄 仲煊在舰上展开地下活动, 争取海 圻舰在海外易帜,扩大国际影响。获 得广大官兵的热烈拥护和积极响 应。就在此时,又传来武昌首义胜利 的喜讯。黄仲煊立即率骨干分子公 开请求程璧光领导全舰官兵参加革 命大业。经过与驻英大使刘玉麟一 番紧急磋商,程璧光、汤廷光同意领 导全舰官兵加入革命阵营。

1912年1月1日,是为中华民国元年元旦。海圻舰在巴罗港举行了隆重的易帜仪式,降下黄色青龙旗,升起红黄蓝白黑五色旗。

1912 年 5 月末海圻舰驶抵上海杨树浦码头,回到了政局动荡的中华民国,完成了中国海军历史上的首次环球航行。